AD-AS Modell 4 (Gleichgewichte)

AS = Aggregiertes Angebot
PN = Preisniveau
kfr = kurzfristige(s)

1 Gleichgewichte

AD = Aggregierte Nachfrage = C + | + G + (X-M)
rBIP = reales Bruttoinlandprodukt
Ifr = langfristige(s)

11 Langfristiges Gleichgewicht

12  Kurzfristiges Gleichgewicht
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Drei Grossen (Ifr AS, kfr AS und AD) treffen
im Punkt A zusammen.

Nur zwei Grossen (kfr AS und AD) treffen im
Punkt B zusammen.

2 Beispiel |: Rechts-Verschiebung der AD-Kurve (z.B. Konsum-Boom)

21 Kurzfristiges Gleichgewicht

PN
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‘AD AD
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Vergleich B mit A:

e hoheres Preisniveau
e hoheres rBIP
o tiefere Arbeitslosigkeit
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22

Ruckkehr zu einem langfristigen Gleichgewicht

Eine Ruckkehr zu einem langfristigen Gleichgewicht kann durch Verschiebung der kfr AS-
Kurve oder der AD-Kurve (hier nicht dargestellt) erfolgen.

Eine Verschiebung der kfr AS-Kurve nach links erfolgt, falls die Kosten der Unternehmen
steigen, z.B. durch hohere Lohne. Falls dies nur zogerlich erfolgt, musste die Finanzpolitik
(Staatsausgaben, Steuern) daflir sorgen, dass sich die AD-Kurve nach links bis A verschiebt.

Im folgenden soll davon ausgegangen werden, dass die Gewerkschaften hohere Lohne
durchsetzen, was zu einer Verschiebung der kfr AS-Kurve nach links fuhrt.

kfr AS'

Vergleich B mit A:

e hoheres Preisniveau
e hoheres rBIP

o tiefere Arbeitslosigkeit

Vergleich C mit B:

e hoheres Preisniveau

o tieferes rBIP

e hohere Arbeitslosigkeit

Vergleich C mit A:
e hdheres Preisniveau
e (gleiches rBIP

3

31

Beispiel Il: Links-Verschiebung der kurzfristigen AS-Kurve
(z.B. wegen hoheren Produktionskosten)

Kurzfristiges Gleichgewicht

PN ,
A Ifr AS Kir AS
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Vergleich B mit A:

e hoheres Preisniveau
o tieferes rBIP
e hohere Arbeitslosigkeit
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32 Ruckkehr zu einem langfristigen Gleichgewicht

Eine Ruckkehr zu einem langfristigen Gleichgewicht kann wiederum durch Verschiebung der
kfr AS-Kurve oder der AD-Kurve erfolgen.

Eine Verschiebung der kfr AS-Kurve nach rechts erfolgt dann, wenn die Produktionskosten
sinken (z.B. durch tiefere Inputpreise, vor allem tiefere Lohne). Bei dieser Variante mussen
die Inputpreise demnach flexibel sein (Fall 321).

Sind die Inputpreise aber starr, verschiebt sich die kfr AS-Kurve nicht nach rechts. In diesem
Fall ist durch die Finanzpolitik (Steuersenkung oder Erhohung der Staatsausgaben) die AD-
Kurve nach rechts zu verschieben (Fall 322).

321 Inputpreise sind flexibel. 322 Inputpreise sind starr.
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Vergleich B mit A: Vergleich B mit A:
e hoheres Preisniveau e hoheres Preisniveau
e tieferes rBIP e tieferes rBIP
e hohere Arbeitslosigkeit e hohere Arbeitslosigkeit
Vergleich A mit B: Vergleich C mit B:
e tieferes Preisniveau e hoheres Preisniveau
e hoheres rBIP e hoheres rBIP
o tiefere Arbeitslosigkeit o tiefere Arbeitslosigkeit
Vergleich C mit A:
e hoheres Preisniveau
e gleiches rBIP
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